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questa, che sarebbe troppo gravoso, per le 
part i , di dover r icorrere al l 'opera di patroci-
na tor i legali resident i in a l t r i Comuni, quando 
sul posto non ve ne fossero. Ora, nel modo 
come è formulato l 'art icolo 7, mi pare che 
si vada t roppo oltre allo scopo, perchè se la 
ragione della cennata dist inzione è appun to 
di provvedere in via sussidiar ia al bisogno 
del patrocinio mercè ab i l i t a t i forn i t i di ti-
toli minori quando manchino sul posto eser-
centi laureat i , o procurator i legali o notai , 
conseguenza logica sarebbe questa, che là 
dove risiedessero più di questi esercenti, fosse 
almeno lasciato al giudizio del t r ibuna le di 
decidere, se vi sia bisogno anche di abil i-
tare a l t r i pat rocinant i , non muni t i di nor-
mali t i tol i di s tudi giuridici . E qui può sor-
gere una dist inzione, perchè forse sarebbe 
eccessivo escludere in questi casi i manda-
tar i non togat i anche dal patrocinio nei giu-
dizi penali . 

Non è già clie io con ciò r i tenga che il 
patrocinio penale rappresent i qualche cosa 
di meno del patrocinio civile nel la gerarchia 
delle professioni l iberali , ma certo esso rap-
presenta qualche cosa di ben diverso, per 
ordine di s tudi e per necessità di a t t i tud in i . 

Voci. E perchè ? 
Perla Scusino, io non ho detto che il pa-

trocinio penale rappresen t i qualche cosa di 
meno decoroso del civile, ma qualche cosa 
di diverso per presupposto di cognizioni e 
per abito d ' in te l le t to . E del resto un 'opinione 
come un' al tra . Dunque mi pare che, se c'è 
una ragione per abi l i ta re s t raord inar iamente 
e suss idiar iamente innanzi alle pre ture an-
che i muni t i di licenze liceali, dì licenze 
d ' i s t i tu t i tecnici, di pa ten t i normali , questa 
ragione è appunto in più diret to rapporto 
con le speciali esigenze della difesa nei giu-
dizi penali , a cui tan to efficace ausilio con-
feriscono gl i s tudi i le t terar i i . 

Se per al t ro un ci t tadino può essere giu-
rato senza nessun requis i to di s tudi giur idici , 
ed in ta l veste può giudicare sovranamente 
della l iber tà e dell 'onore al t rui , credo che si 
possa anche, con certe garanzie, lasciare a 
questi abi l i ta t i , in via sussidiaria, facoltà di 
esercitare il patrocinio penale anche là dove 
non manchino patrocinator i togat i . Ma per 
le cause civi l i la cosa è ben diversa. 

Gli eminent i avvocati , che siedono in que-
st 'Aula, sanno benissimo di quanta impor-
tanza sia l ' impiantare sul suo vero ter reno 

una contestazione civile ; sanno benissimo, che 
difensori maldestr i , non forni t i di regolar i 
s tudi giuridici , compromettono spesso le sorti 
di una buona causa per i t e rmin i in cui ma-
lamente abbiano posto la questione in p r ima 
istanza, e come, non essendo ammesse do-
mande nuove in grado di appello, riesca in 
seguito impossibile anche ad espert i profes-
sionisti il r imet tere in car reggia ta la con-
troversia, con pregiudiz io i r reparabi le degl i 
interessi della par te , che, anche nei r i s t re t t i 
l imi t i delle cause di competenza pretoria , pos-
sono pur rappresentare tu t to il pa t r imonio 
di una famig l ia ! 

Insisto perciò nel la mia proposta. 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-

vole relatore. 
Gallini, relatore. Vorrei r ich iamare il col-

lega Per la al le ragioni della legge, che è 
fa t ta per purgare le aule delle p re ture da 
quella specie di fillossera che sono i man-
datar i i . 

Ora sono proprio le pre ture penali , quelle 
nelle qual i questa razza si abbarbica p iù 
fac i lmente ; quindi è contro lo spir i to fonda-
mentale della legge questo emendamento. 
Spero che questa ccoisiderazione basti ad 
indurre l 'onorevole Per la a non volere insi-
stere nel suo emendamento; ad ogni modo 
la Commissione non può accettarlo. 

Presidente. Onorevole Per la , ins is te? 
Perla. Insisto perchè le ragioni addot te 

non rispondono a quelle da me invocate. 
Presidente. Sta bene. Andiamo avant i . 
Ha facoltà di par lare F onorevole Lan-

ducci. 

(Non è presente). 

Allora ha facoltà di par lare 1' onorevole 
Borciani. 

(Non è presente). 

Ha facoltà' di par lare l 'onorevole Pe-
scetti . 

Pescetti. Premesso che sono contrario in 
massima alle l imitazioni del dir i t to del li-
bero e diret to esercizio davant i i t r ibunal i , 
e ai congegni di incapaci tà giuridica, io mi 
son domandato che cosa voleva dire quel-
l 'agget t ivo incensurata che nel l ' articolo in 
esame si vede aggiunto alla parola : condotta. 
Questo agget t ivo può essere u n ' a r m a pe r i -
colosa ed anche inquisi tor iale , e quindi in-
vito Ministro e Commissione a volere chia-


